
学校法人 仙台育英学園 秀光中等教育学校

2015年度 第一次仙台選抜試験

(第 1問～第 4問 )

注意

| ・試験開始の合図があるまで、問題用紙を |

1  開かないこと。              |

| ・この問題冊子は8ページあります。     |
| ・答えはすべて解答用紙1覇己入しなさい。  |



第 1問 秀 さん と光 さんは学校のそばにある地層を観察 しま した。下図はその地層をス

ケッチ したものです。先生は, この地層について次のことを教えて くれました。

・ この地層 は下の地層 ほど古 い時代の ものであること。

・ ②の地層 は東側か ら西側へ lmに つ き20cmずつの割合でかたむいていること。

・ ②の地層 は,地層のずれ X一 Yの部分で下図のように東側が西側 より50cm高

いこと。

この地層 につ いて以下 の問 いに答 えなさい。

6n140cm

C              Y

間 1 地層 の P一 Qの部分 は,境 目がで こぼ こになっていま した。先生 は「 このよう

な部分を不整合 といいます。」 と教えて くれま した。

次 の文章 a～ eを ,不整合ので きる順 にな らべかえると, どのようになるか。

正 しい ものを下 のア～工か ら 1つ選 び記号で答えなさい。

a ② の地層の表面が陸上で しん食を受 けた。
b ② の地層が海底 に沈み,そ の上 に①の地層がたい積 した。
c ② の地層が力を受 け隆起 して陸地 になった。
d 海底で② の地層がたい積 した。
e 地層全体が隆起 し再 び陸地 になった。
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(答えはすべて解答用紙に記入しなさい)



問 2 地層のずれ X一 Yは 断層 といわれる部分です。 この断層 は,地層 にどのような

力がはた らいてで きた ものか。正 しいものを,次のア～工か ら 1つ選 び記号で答

えなさい。

ア 大地震 により南北か らおす力がはた らいた

イ 噴火 により南北か らひ く力がはた らいた

ウ 大洪水 により東西か らひ く力がはた らいた

工 大地震 により東西か らおす力がはた らいた

問 3 aの 地層がで きた とき, この地域 はどのような環境であったか。正 しいものを

次 のア～工か ら 1つ選 び記号で答えなさい。

ア 川底          イ 海岸か らはなれた深 い海

ウ 海岸近 くの海底     工 湖底

問 4 cの 地層 はサ ンゴの化石 をも、くむ岩石で, うすい塩酸 をかけると気体が発生 し

ま した。 その気体を石灰水 に通す と白 くにごりま した。 このとき発生 した気体の

なまえを答えなさい。

問 5 cの 地層 につ いての説明で正 しい ものを次 のア～工か ら 1つ 選 び記号 で答 えな

さい。

ア この地層の岩石 は石灰岩であ り,あ たたか く深 い海でたい積 した。

イ この地層の岩石 は砂岩であ り,つ めた く浅 い海でたい積 した。

ウ この地層の岩石 は石灰岩であ り,あ たたか く浅 い海でたい積 した。

工 この地層の岩石 は砂岩であ り,つ めた く深 い海でたい積 した。

問 6 この地層の地表面 にある地点 Aと 地点 Bは東西 に25mは なれています。地点 B

でボー リング調査 したところ, bの火山灰の地層 は,地表面か ら6m40cmの 深 さ

の ところにあることがわか りま した。地点 Aで ボー リング調査をす ると,同 じ b

の火山灰 の地層 は地表か らどれ くらいの深 さで見つか りますか。

(答えはすべて解答用紙に記入しなさい)
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第 2間  お もりのも、れかた とお もりの しょうとつ について調 べ ま した。次 の問 いに答え

なさい。

間 1  図 のよ うな振 り子 を作 り,も、りこ

が一往復す る時間 を調 べ ま した。 Sゝ

りこの一往復す る時間 は,何 に関係

して い るので しょうか。 それぞれ条

件 を変 え て実 験 しま した。 次 の (1)

～ (3)の 問 いに答 えな さい。

おもりの重さ

50g

応、れはば30°

応、りこの長さ50cm

ら、りこの長さ

応、イれはば

おもりの重さ

100g

応、れはば30°

応、りこの長さ50cm

おもり

(1)お もりの重 さだ けを変 えて一往復す る時間を調べ ま した。

この実験か らわか ることを次のア～工か ら 1つ 選び記号で答えなさい。

ア お もりの重 さ50gの方が一往復す る時間が長 い。

イ お もりの重 さ100gの 方が一往復す る時間が長 い。

ウ お もりの重 さ100gの 方が一往復す る時間が短 い。

工 お もりの重 さが違 っていて も一往復す る時間は同 じ。
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(答えはすべて解答用紙に記入しなさい)

調べる条件 そろえる条件 調べる条件 そろえる条件



(2)遮、れ はばだ けを変 えて,一往復す る時間を調べ ま した。

バ、才■はば
15° おもりの重さ100g

応、りこの長さ50cm

おもりの重さ 100g

応、れはば 30°

問 2 図のよ うにお もりを木へん に当てて

木へんの動 くき ょりを調 べ ま した。木

へんの動 くき ょりは何 に関係 してい る

ので しょうか。 それぞれ条件 を変 えて

実験 しま した。 (1),(2)の 問 いに答 え

な さい。

は

３０ おもりの重さ100g

ら、りこの長さ50cm

い 。

おもりの重さ 100g

応、れはば 30°

この実験か らわか ることを次のア～工か ら 1つ選 び記号で答えなさ

ア S、 れはばが 15° の方が一往復す る時間が長 い。

イ ぶゝれはばが 15° の方が一往復す る時間が短 い。

ウ 遮ゝれ はばが違 っていて も一往復す る時間は関係 ない。

工 ふれはばが 30° の方が一往復す る時間が短 い。

(3)遮 りゝこの長 さだけを変えて,一往復す る時間を調べま した。

この実験か らわか ることを次 のア～工か ら 1つ選 び記号で答 えな さい。

ア  =ゝ りこの長 さが 30cmの 方が一往復す る時間 は長 い。

イ S、 りこの長 さが 50cmの方 が一往復す る時間 は長 い。

ウ 遮ゝ りこの長 さが違 っていて も一往復す る時間 は同 じ。

工 応、りこの長 さが 50cmの方 が一往復す る時間 は短 い。

おもりの重さ

おもりの速さ

おもりの高さ

-4-
(答えはすべて解答用紙に記入しなさい)

調べる条件 そろえる条件

調べる条件 そろえる条件

調べる条件 そろえる条件

調べる条件 そろえる条件



(1)お もりの重 さだ けを変 えて,木へんの動 くき ょりを調べ ま した。

この実験か らわか ることを次のア～工か ら 1つ選 び記号で答えなさい。

ア お もりの高 さが同 じとき,お もりの重 さが重 いほどお もりの速 さは大 き

くな り,木へんは遠 くまで動 く。

イ お もりの高 さが同 じとき,お もりの重 さが違 って もお もりの速 さは同 じ

とな り,お もりの重 さが重 いほど木へんは遠 くまで動 く。

ウ お もりの高 さが同 じとき,お もりの重 さが軽 いほどお もりの速 さは大 き

くな り,お もりの重 さが重 いほど木へんは遠 くまで動 く。

工 お もりの高 さが同 じとき,お もりの重 さが軽 いほどお もりの速 さは大 き

くなるが,木へんの動 くきょりは小 さい。

(2)お もりの高 さだ けを変 えて,木へんの動 くき ょりを調べ ま した。

おもりの重さ 軽い

《献輻餃)ガラス玉|お[1∫
∫諄lT;m

おもりの高さ 10cm

おもりの重さ重い

鉄球

おもりの重さ 重い

おもりの高さ 20cm

(おもりの速さ)

おもりの高さ 20cm

おもりの重さ 重い

鉄球

この実験結果か らわかることを次のア～工か ら 1つ選 び記号で答えなさい。

ア お もりの高 さが高 いほど,お も  イ お もりの高 さが高 いほど,お も
りの速 さは小 さ くな り,木へんは   りの速 さは小 さ くな り,木へんは
遠 くまで動 く。           少 しだけ動 く。

ウ お もりの高 さが高 いほど,お も  工 お もりの高 さが高 いほど,お も
りの速 さは大 きくな り,木へんは   りの速 さは大 きくな り,木へんは
遠 くまで動 く。           少 しだけ動 く。

(答えはすべて解答用紙に記入しなさい)
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調べる条件 そろえる条件調べる条件 そろえる条件

調べる条件 そろえる条件 調べ る条件 そろえる条件



第 3問  図 1は ヒ トの呼吸のはた らきに関係する部分を表 したものです。また図 2は ,

ヒ トを正面か ら見たときの心臓の断面図です。 これ らについて次の問いに答えな

さい。

間 1 図 1の A, Bの 部分 の名 まえを答 え さい。

図11

間 2 図 1の Bの なか には ,

細血管が あみの 目のよ う

小 さなふ くろがた くさん集 まっていて,そ のまわ りを毛

にとりまいています。

(1)こ の小 さな方、くろを何 と言 いますか。

(2)Bが このよ うなつ

いますか。次 の文 の

′
ヽ

　

　

′
、

りになっていることは,呼吸にどのように役立 って

)に適切なことばを入れなさい。

肺 は(1)の 小 さな遮ゝ くろが た くさん集 ま り,毛細血管があみの 目のよ うにとり

まいているので ,(1)と 毛細血管 の Sゝれあ う ( ア )が 大 きくな り,吸 い込ん

だ空気か ら ( イ  )を 血液中に効率 よ くとり入れ ることがで きる。
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(答えはすべて解答用紙に記入しなさい)



間 3 図 2の A～ Dの へやの名 まえについて,正 しい組み合わせを次のア～工か ら 1つ

選 び記号で答えなさい。

ア  A右 ソ己ヽ房

C右 心 室

右心房

左心房

Ｂ

　

Ｄ
　
　
　
　
Ｂ

　

Ｄ

Ａ

　

Ｃ

イ

左心房

左心室

右心室

左心室

ウ A左 心房  B右 心房

C左 心室  D右 心室

工  A

C

左心房

右心室

左心室

右心室

Ｂ

　

Ｄ

間 4 図 2の A～ Dの へやの はた らきにつ いて,正 しく説 明 している文 を次 のア～エ

か ら 1つ選 び記号 で答 えな さい。

ア Aは 肺 か ら酸素 を多 くぶゝ くむ血液が もどって くるへやである。

イ Bは 肺 か ら二酸化炭素 を多 くも、くむ血液が もどって くるへやであ る。

ウ Cは 二酸化炭素 を多 く方、くむ血液を肺 に送 り出すへやである。

工  Dは 酸素 を多 くS、 くむ血液 を全身 に送 り出すへやであ る。
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(答えはすべて解答用紙に記入しなさい)



第 4問  あ る うす い塩酸 100mLを ビーカーに入 れ , アル ミニ ウムの重 さを変 えて とか

し,発生 す る気体 の体積 を調 べ ると次 の表 の よ うにな りま した。 これ につ いて

次 の間 いに答 えな さい。

問 1 上 の表 につ いて,下記 の文 でまちが っているものを選 びなさい。

ア 反応す る塩酸 とアル ミニウムの量 の比 は決 まって いる。

イ 実験 で用 いた100mLの 塩酸 に0.40gの アル ミニウムを加 えた ときアル ミニ ウ

ムの一部 はとけず に残 って いる。

ウ 実験 で用 いた100mLの 塩酸 に1.Ogの アル ミニウムを とかす と800mLの 気体が

発生す る。

工 実験で用いた塩酸の体積を 2倍にすると0.50gの アル ミニウムはすべてとける。

問 2 塩酸 100mLに ,ア ル ミニウムは何 gま で とけるか答 えなさい。

問 3 次 の文 で気体が発生す る反応 をすべて選 びな さい。

ア 鉄 に水酸化 ナ トリウム水 よ う液 を加 え る。

イ  アル ミニウムに水酸化 ナ トリウム水 よ う液 を加 え る。

ウ 鉄 に塩酸 を加 え る。
工 鉄 に水 を力日え る。

問 4 アル ミニ ウムを塩酸 で とか した液体 を蒸発 させ ると白い固体 がでて きた。 この

団体 の性質 と して正 しい ものを選 びな さい。

ア 塩酸 にいれ るとあわを出 して とける。

イ 磁石 を近づ けると くっつ く。

ウ 電気 を通す。
工 水 を加 え るととける。

問 5 塩酸 の体積 を400mL,ア ル ミニウムの重 さを 2.Ogに した とき発生す る気体 の

体積 は何 mLに な るか答 えな さい。
(答えはすべて解答用紙に記入しなさい)
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アル ミニウムの

重 さ (g)
（
υ

（
υ 020 ９

０
∩
υ
４∩

υ

発生 した気体の

体積 (mL)
（
υ
０
０

（
Ｕ
４
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０
０

（
υ
０
０


